

Чеховъ въ Севастополь.

Антонъ Николаевичъ бывалъ въ Севастополѣ нѣрѣко, по все прѣздомъ,—въ Ялту.

Такъ оно и прошло: въ сѣдмичную зѣду четырь дни.

И эти четыре дни были для севастопольцевъ праздничны дни.

Московскій Художественный театръ тогда былъ извѣстенъ на Руси только по наслышкѣ. Въ Москвѣ онъ действовалъ первыи разъ въ газетѣ разносилъ вѣсти о его прѣзѣдахъ.

Вругъ распространялся слухъ, что Художественный театръ будетъ въ Крыму.

Но этою выѣтъ не хотѣли.

Шутка сказать: московскій новый театръ! Ихъ еще не было, а всеславная столица еще не знала, что она выѣтъ въ Крымъ заборотъ! Интереснѣо!

Однако, скоро слухъ подтверждался. Правильнѣо артистъ Башинскій и выѣхалъ въ горомскую управу поклониться кистеватому театру.

Мы, вѣдѣли къ Антону Николаевичу въ Ялту «изъ читки»,—сказали они,—если хотите, мы постанимъ у васъ вѣсомѣо смотрѣть.

Еще бы не хотѣть!

Вопросъ о театре покончилъ съ двухъ словъ.

Спустя нѣкоторое время, побѣдъ доѣствіемъ въ Севастополѣ всю труппу Художественного театра и ея главныхъ командръ: Въ Никонорова-Денисовъ и г.
Станиславскаго.

Обѣихъ четвере пьесы, а въ томъ

числь—«Люди Ваши» и «Чайка».

Нигдѣ въ аннонсахъ не упоминалось: «въ присутствіи автора»—но ясно и такъ уже знали: Чеховъ будетъ.

И вотъ, наконецъ, вѣдѣли, что болѣе та же четверка исполнитъ раскѣтанные ими. Спектакли начались.

Антонъ Николаевичъ приѣхалъ на пароходѣ изъ Ялты въ дѣнь первого спек-

така, утромъ.

Его встрѣтили на пристани артисты труппы. Публика, стоявшая тутъ же, не могла не видѣть, какъ тело и сердце въ сущности были вѣдѣны въ артистовъ московскаго театра. Если граничнѣо ласкѣ вѣдѣли отъ всей его физики,—то стороны казались, что группѣ стоявшихъ на пристани встрѣтила роднаго, горячо любимаго и любленаго брата.

Антонъ Николаевичъ послалъ въ гостицѣ на берегу моря.

Разумѣется, изображеніе Антона Николаевича въ спектакль не обещало безъ «проступковъ».

Задолѣмъ страннѣошими антраперемы потолковать о томъ, о сокѣ; юные литературоведы дарований извѣстились за сѣмьтомъ и сиѣвой своихъ талантѣо. Одно изъ такихъ дарованій обратило на себя вниманіе Антона Николаевича, и произведеніе начинавшаго писателя появилось по-тому же днемъ въ спектакль.

Вѣдѣли поспѣшили Антона Николаевича извѣстить о его визитѣ и сердечностью.

Было уже поставлено два спектакля, дѣло дѣло до чеховскихъ пьес.

— Изъ будущаго въ театрѣ, Антонъ Николаевичъ, — сказали, — вѣдѣли увидѣть, какъ извѣстрилъ писательъ къ предѣламъ необыкновеннаго «трюка», который ждетъ его въ этой вѣтви.

Обѣихъ пѣчальныхъ умѣбъ появилась у него лицо:

— Не хотѣсь бы странно. Несомнѣнно публика сочтетъ необходимымъ болѣе извѣстить «автора». Выходить и распроспрашивать—струко, а не выѣтъ—грубо обижать публику.

Однако, вскорѣ Антонъ Николаевичъ былъ въ театѣ.

Услыхъ же звѣзъ за краиной вѣдѣли уверенности, что его никто не видѣтъ.

Но у чубинъ глаза зорѣи... Она вы-
садили писателя,—и вѣдѣли головы повер-
нулись къ звѣзѣ.

Тогда Антонъ Николаевичъ поднялся и вышелъ...

И видѣлъ потогъ, какъ онъ преѣхалъ въ партѣрь и спрошилъ услыши въ от-
дѣленіи руду. Зѣда онъ былъ въ сѣ-
домъ, а не въ бѣломъ. Бѣлые, успѣши, толкали
его, какъ вѣдѣли и отѣшили не по-
дорѣзали, что такъ близко вѣзъ писа-
тиль Чеховъ.

Однако, Чеховъ въ театрѣ не утиши.

Кончился первый актъ «Люди Ваши», и

зелѣнѣо спустили занѣсть, какъ въ театрѣ затрепетало.

— Актеръ!

Стоялъ стоять. Вѣдѣли поднимались съ местъ,
хлопали и воѣвали:

— Актеръ!

Къ Чехову приближалъ снеря одинъ

артистъ, потомъ другой:

— Антонъ Николаевичъ, невозможно!

Назу, изгуби.

И Антонъ Николаевичъ умѣбъ поклонился.

Вѣдѣли занѣсть, и публика уѣзжала

на счетъ Чехова.

Онъ стоялъ, не приближалъ къ рамѣй,

смотрѣлъ на публику блескующими добромъ

ми глазами и времъ отъ времъ кивалъ.

Занѣсть спустили, но публика не

уѣзжала.

— Актеръ!

Онѣ подняли занѣсть. Антонъ Никола-

евичъ вышелъ и ласково кивалъ.

— Чеховъ наѣтъ клавиши—съ гор-

достью говорили поточъ изъ публики.

И съ тѣхъ поръ въ Севастополѣ не

вѣзъ Антонъ Николаевичъ. Вѣчнѣо въ

Ялту, отъ съ вокзала прямо преѣхалъ

на пароходъ.

Комментарий

Вероятно, автор статьи — журналист 1900-х годов Моисей Яковлевич Энгель (годы жизни не установлены).

В очерке описываются постановки «Чайки» и «Дяди Вани», которые состоялись 10–13 апреля 1900 года во время крымских гастролей Художественного театра.

Вишневский Александр Леонидович (1861–1943) — актер Московского Художественного театра.